

加拿大华裔女子中奖悬疑引发的话题——

# 彩票保管“五防” 你做到了吗



加拿大中奖的华裔女子

中奖彩票上有一串字母：SSMMDGV

据加拿大媒体报道，一名居住在多伦多的华裔女子在今年4月购买乐透649彩票后中了2000多加元的奖金，但由于当时的疫情隔离，她必须填写一张表格，并将中奖彩票发送给安大略省彩票公司才能兑奖。

该名女子照做后，本来几周时间就可完成的兑奖，却被拖延至几个月仍未完成。原来，安大略省彩票公司发现该名女子的中奖彩票上有一串不明其意的字母：SSMMDGV，公司怀疑这可能是彩票中中奖者的签名缩写，因而不能确定该名女子是否真的拥有这张中奖彩票的归属权。

该名女子回应称，这一串SSMMDGV字母代表的是“钱，钱，很多，很多，钱，好运气，胜利”

这几个单词，并不是某个人的名字缩写。目前，安大略省彩票公司仍未给这名女子兑付奖金，公司发言人表示这是在“遵循规则和标准，公司需要时间来验证奖金兑付给真正的中奖者，这项工作还需一些处理时间”，并提醒人们不要在彩票上签写名字以外的其他标记。

在美国、加拿大等国，在彩票上签名是受法律认可和保护的。一旦签上名字，就表示本人是这张彩票的合法拥有者，否则，如果彩票丢失，任何成年人拿着彩票都可以去领奖，所以很多购彩者都有拿到彩票之后签名的习惯，以保护自己的利益。

其实，无论国内外，因为彩票保存不当而引发的麻烦甚至悲剧

都不乏先例。2018年7月，上海一名男子声称自己中了643万大奖，但彩票已经被洗成“渣渣”，彩票中心工作人员表示无法为其兑奖。

最近，天气渐渐进入了酷暑烧烤模式。在“空调+西瓜”也驱不散热浪的日子里，你是否妥善保管好身边的彩票了呢？如果中奖，兑奖时需要中奖者提交完整的中奖彩票，彩票如果因涂抹玷污、损坏等原因造成不能正确识别，以及纸质即开型彩票出现兑奖区覆盖层撕刮不开、无兑奖符号、保安区裸露等问题的，将不能兑奖。

那么，应该怎样正确保管彩票呢？应该做到“五防”——

## 防丢

夏天我们更换衣物更加频

繁，有时会忘记将彩票从口袋里拿出，彩票丢失的可能性更高，这就要求大家在买完彩票后养成妥善保管彩票的好习惯。

## 防晒

乐透彩票是敏感纸张印制而成的，长时间暴露在强光与高温下，字迹会变得模糊不清甚至全无，导致投注机不能识别无法兑奖，所以彩票切忌暴晒。

## 防水

彩票遇水之后纸张变软，容易损坏。大家切记一旦彩票受潮后不要用火烤电热吹风的方式处理，应采用自然晾干的方式处理。

## 防腐

彩票受潮容易生斑霉变，同样还要防油、防酸、碱以及酒精等。酸碱物质能使彩票变质，所以彩票不能和酸碱物质放置在一起，更不能用酸碱物质清洗彩票。

## 防虫

如果不能随身携带，彩票应存放于通风干燥之处，避免摩擦，防止虫蛀鼠害。

一张张彩票不仅是一份份爱心，也是一个个中奖的希望，提醒大家保管好彩票，别让幸运擦肩而过。

(转自“国彩推送”公众号，标题和内容均有编辑)

## 时评

# 购彩者，请善待你的彩票

### 戴新

在知乎上，有网友提了这么一个问题：我把500万的彩票弄丢了该怎么办？

对此，署名“公益彩票事业”的网友进行了回答，称：彩票丢了如果中大奖了，是无法兑奖的，因为兑奖凭证就是彩票，所以要妥善保管彩票。

其实，除了丢失彩票之外，还有很多情形对于中奖者来说是很“危险”的，而这些危险情况的发生，很多时候是由于购彩者并没有善待自己买的彩票。

我国《彩票管理条例实施细则》第四十条规定，彩票售出后出现下列情况的，不予兑奖：一是彩票因受损、玷污等原因导致无法正确识别的；二是纸质即开型彩票出现兑奖区覆盖层撕刮不开、无兑奖符号、保安区裸露等问题的。

细则同时规定，不予兑奖的彩票如果是因印制、运输、仓储、销售原因造成的，彩票发行机构、彩票销售机构应当予以收回，并按彩票购买者意愿退还其购买该彩票所支付的款项或者更换同等金额彩票。

我国彩票发行以来，因彩票受损、玷污等原因导致无法兑奖的惨痛事件时有发生。个别购彩者在收

获大奖幸运之后，却因自己的疏忽大意令彩票受损严重，最终让幸运变成不幸。这些教训实在深刻。

那么，大奖受损就一定不能兑奖吗？当然也不是。《彩票管理条例实施细则》第四十条说得很清楚，彩票因受损、玷污等原因导致无法正确识别的，将不予兑奖。这其中，“无法正确识别”是一个关键要互。反过来说，如果彩票虽然一定程度上受损，但最终可以识别，还是可以兑奖的，只是这种情况需要“运气”的帮忙。

下面，我们来看媒体披露过的两件被污损的大奖彩票历经虚惊、起死回生的真事。

2014年9月18日，河北省保定市体彩中心来了一位神情忧郁的购彩者陈先生。原来，陈先生一个月前买了一张大乐透彩票，直到9月17日才想起核对开奖号码，发现自己命中了26万元奖金，但是彩票弄脏了，票面上的一些数字有些模糊。陈先生心里一直打鼓：这会不会影响兑奖呢？于是，他在9月18日的兑奖最后一天来到体彩中心。体彩工作人员仔细查看了数字模糊的彩票后表示，应该不能兑奖了，彩票中奖信息已无法通过终端机识别。



贵州男子的大乐透中奖彩票被洗得面目全非

陈先生顿时傻了眼，不停向工作人员苦苦求助。体彩工作人员见此情景，考虑到情况特殊，一边立刻与其所购彩票店核实，一边与上级技术部门联系。经由体彩店核实获悉，开奖后该店电脑确实显示中得大乐透二等奖。此后，体彩中心技术部门通过技术处理，对陈先生的彩票反复核查、检测，最终确认了这张污损彩票确实为中奖彩票。就这样，陈先生的26万元大奖在最后一刻终于“起死回生”。

今年6月，贵州也发生了一件体彩大奖起死回生的事。一男子命中大乐透40余万元，但彩票被自己洗得面目全非，后来在兑奖时，当地体彩中心经过一再核实，发现票面关键信息仍可辨认，最终为购彩者兑了奖。

起死回生，对于大奖得主来说，真的是虚惊一场，但是要注意的是，并不是所有的人都有陈先生这样的好运。在现实中，更多的污损、破损、坏损的彩票，一旦达到无法正常兑奖的程度，中奖者往往都能只“望奖兴叹”、悔不当初。

2018年六七月间，上海一家彩票机构两次接待了自称击中643万元大奖的购彩者孙先生，但是孙先生提供的中奖彩票已经碎成一团，与其说是彩票，不如说是碎片，破损程度十分严重，已经无法识别。彩票中心人员表示，我国彩票的销售方针是“不记名，不挂失”，兑奖原则是“持票兑奖”由于孙先生提供的彩票面目全非，因而无法为其兑奖。

买彩票，既是为自己赢得一

个中奖的希望，也是一件公益善举，是个严肃的事，因而购彩者也有必要“善待”自己购买的彩票，加倍小心，妥善保管。近年来，全国各地彩票机构也经常向购彩者发出提示，依照我国彩票法规规定，中奖者需持中奖彩票进行兑奖，提请购彩者务必妥善保管彩票，以免错失兑奖机会。

这些年，人们在体育彩票宣传中，经常听到“责任彩票建设”的说法。这个“责任彩票建设”，并不是空讲大道理、说说官话而已，而是要体现在彩票工作和彩票生活的每个细微之处，体现在点点滴滴。在“善待彩票”这件事上，购彩者也要通过细节为自己负责，绷紧“责任彩票”这根弦。

购彩者，请善待你的彩票。



知乎上的提问